



中国网球迎突破 集体崛起 屡有惊喜

本报记者 刘 晓

随着高芙和德约科维奇相继捧起女单和男单奖杯，本赛季的美国网球公开赛落下帷幕。本年度最后一项大满贯赛事中，中国网协选手打出了精彩表现——征战单打项目的7名选手全部闯过首轮，创造了中国球员征战大满贯赛事的新纪录。

集体崛起、屡有惊喜，随着中国选手在大满贯赛事中走得更远、经验更足，中国网球也在期待着又一个巅峰时刻的到来。不久后，杭州亚运会及“中国赛季”系列赛事将陆续举行，在海外征战一个赛季的中国球员将回到家乡，献上“汇报演出”。

中国金花多点绽放

本届美网，中国女网选手郑钦文、朱琳、王欣瑜、王曦雨和王雅繁均在首轮取胜。郑钦文、王欣瑜和朱琳更进一步：郑钦文首次闯入大满贯女单8强；王欣瑜进入16强，同样创造了个人最好成绩；朱琳成功“复仇”阿扎伦卡，打进了32强。

本赛季，中国女网在大满贯赛事上的表现可圈可点。年初的澳网，张帅和朱琳均进入女单16强；王欣瑜在法网收获女双冠军。在巡回赛中，郑钦文和朱琳拿下了WTA250分站赛冠军。来到美网赛场，中国金花再一次证明了自己的生命力。

上赛季一鸣惊人的郑钦文，在新赛季一度陷入挣扎。这名20岁的小将受到伤病影响，在澳网和法网比赛中止步第二轮，温网更是遭遇“一轮游”。直到美网比赛，郑钦文才终于将自己的大满贯成绩提升了一档。

“年初的时候，我曾经觉得这样的突破可以很快到来。”郑钦文说，“但那时我太关注胜负了，少了一点耐心，影响到了发挥，犯了很多的错误。”

经历了成绩的起伏和教练团队的更换，如今的郑钦文在球场上更加成熟，攻击性与稳定性有所提升。“在场上做到应该做的事，专注于每一个球，这就是关键。”郑钦文说。

22岁的王欣瑜同样在美网实现了单打成绩的突破，并在今年的四大满贯全部至少打进第二轮，在3种场地上均有不俗的表现。与郑钦文同为00后的她，让球迷看到了中国女网的希望。

王欣瑜说，随着技术和经验的成长，她会在训练中关注自己的感受、提出更多问题，而不只是听从教练的意见。比拼中对困难时，她也学会了阅读比赛，有了更多的应对选项。

“美网这样的比赛会给我带来挑战，不管输赢，都可以从中学习很多。”王欣瑜说。在澳网闯入16强、被球迷称为大器晚成的朱琳，尽管未能在美网更进一步，但已经足以闪耀。这名29岁的选手今年收获了生涯首座WTA巡回赛女单冠军奖杯，比赛中的信心也与日俱增。

“多一点坚持、多一点争胜的希望。”朱琳说，“只要一直坚持，就会有去捅破那层窗户纸，进入下一个阶段。”

男单双星磨砺成长

美网比赛中，26岁的张之臻闯入第三轮，追平了由自己创造的中国大陆男选手大满贯男单最佳战绩。

近两年，张之臻进入爆发期。2022年，他成为首位世界排名闯进前100的中国大陆男子球员。今年，他又相继刷新了大满贯和大师赛的最好成绩。

在美网第二轮比赛中，张之臻历经5盘大战，战胜了5号种子、挪威选手鲁德，职业生涯第二次击败世界排名前十、第一次击败世界排名前五的球员。遗憾的是，面对排名不如自己的澳大利亚球员土方凛辉，张之臻没能更进一步。

与曾经那个打满5盘、难逃一败的自己相比，如今的张之臻无论在心理上还是技术上都有了不小的进步。与鲁德一战，张之臻在第四盘以0:6“脆败”，但他迅速调整，在最后一盘奠定胜局。

“本来觉得能赢一场，结果赢了两场。”张之臻说，他给美网之旅打9到10分，比赛失利不会有太多影响，会让自己从中学习更多，打好后面的比赛。

与张之臻并称为中国男网“双子星”的吴易昺，在年初的ATP250达拉斯站夺得冠军，赢得生涯巡回赛首冠。但此后，他遭遇伤病困扰，连续3个大满贯遭遇“一轮游”，甚至出现过在赛场上晕倒的情况。经过恢复和调整，站上美网赛场的吴易昺逐步找回状态，顺利闯过首轮。

“优秀顶尖的人不是在顺利的时候体现，而是在不如意的时候知道如何调整自己。”吴易昺说，自己与顶尖选手还存在差距，需要通过比赛慢慢摸索和成长。

中国赛季高手云集

9月底，杭州亚运会网球赛事将正式开

打。与此同时，中国网球公开赛、ATP上海大师赛等一系列经典赛事和新兴赛事也将陆续举行，网球“中国赛季”精彩回归。

根据此前公布的名单，吴易昺、张之臻、王欣瑜、王曦雨、朱琳、郑钦文等球员都将在亚运会赛场上亮相。竭尽全力、为国争光，是中国选手的共同目标。

“这是我第一次参加亚运会，也是我征战职业赛场后第一次在主场和众多中国球迷面前打球，我非常期待。”郑钦文说。

2023年中国网球公开赛将于9月26日至10月8日在北京举行。近日，中网发布参赛阵容，男子世界前十中有9名选手将亮相钻石球场，其中6人将完成中网首秀，梅德韦杰夫、阿尔卡拉斯、鲁内、辛纳等超新星将首次在中网参赛。中国小将商竣程也将在家门口向世界名将发起挑战。

作为全球仅有的四站WTA1000强制赛之一，中网女单阵容可谓星光熠熠。现世界排名第一的萨巴伦卡、前世界第一斯瓦泰克、刚刚在美网捧杯的高芙、温网冠军莱巴金娜等球员将悉数登场。根据世界排名，郑钦文和朱琳也将参加在亚运会后连轴参赛。

10月2日开始，上海劳力士大师赛也将拉开帷幕。上海劳力士大师赛今年升级为“超级大师赛”，赛程拉长至两周，男单签表也扩容至96人，男单世界排名前10名的球员将悉数参赛。值得一提的是，张之臻首次通过世界排名直接进入男单正选行列，出生于上海的他将在主场作战。

中国羽毛球公开赛 中国队获2金1银

据新华社电（记者田光雨、丁文娟、许仕豪）2023年威多中国羽毛球公开赛10日收官，国羽陈清晨/贾一凡和梁伟铿/王昶均分别夺得女双和男双冠军，陆光祖不敌世界第一的安赛龙，获得男单亚军。

世界排名第一的陈清晨/贾一凡在女双决赛开局迅速进入状态，以11:2领先韩国组合白荷娜/李绍希，“凡尘”组合此后一鼓作气，以21:11速胜首局。韩国组合第二局慢慢找回状态，连续打出多拍回合，一直紧咬比分，“凡尘”组合顶住压力，连续拿下关键分，以21:17再下一局，赢得冠军。

“我们是很熟悉的对手，决赛打得都很谨慎，就看谁调整适应能力更强。今天（陈）清晨的表现太惊喜了，我想当一名观众欣赏她的比赛。”贾一凡赛后说。



陈清晨/贾一凡(右)在比赛中。新华社发

男双决赛是一场“提前约好”的较量。中国队组合梁伟铿/王昶与马来西亚组合谢定峰/苏伟译近来经常在各项赛事中交流，还相约会师决赛。世锦赛未能如愿后，双方终于在中国公开赛的决赛场上相遇。

比赛中，中国队组合在主场观众的加油声中气势如虹、连续得分，马来西亚组合则手感冰冷、失误频频。最终，“梁王”组合仅用时26分钟，就以21:12、21:14取胜。

“梁王”组合赛后激动不已。梁伟铿说：“就是要敢想，以前老说想一下冠军，今天就做到了，证明了自己的实力。”王昶则期待解锁更多的“第一次”，“我觉得这只是开始，后面还有亚运会、（世界羽联世界巡回赛）总决赛、汤姆斯杯，我们会努力拿出更好的表现”。

男单方面，中国队选手陆光祖首次闯入世界羽联超级1000赛事决赛，已实现个人突破。当天决赛面对丹麦名将安赛龙，陆光祖敢打敢拼，在以16:21先失一局的情况下，他在第二局发起猛烈反击，一度以18:12领先。但奥运冠军安赛龙在关键时刻展现出攻防俱佳的强大实力，连得7分实现反超，最终以21:19赢下比赛。

陆光祖赛后表示：“第二局领先的时候自己比较急，出现了一些失误，几个关键分也没有处理好，被对手逆转。接下来要好好总结这次比赛中出现的问题和打得好的地方，希望能延续这种状态。”

女单决赛中，世界第一安洗莹以21:10、21:19轻松战胜日本名将山口茜。韩国混双组合徐承宰/蔡侑玎以2:0轻取法国组合吉凯尔/德尔吕，摘得混双桂冠。

亚运经济红利带热体育用品出口

据新华社电（记者屈凌燕、魏一骏）随着杭州亚运会的脚步临近，“世界超市”义乌展现亚运经济红利的红利，海关数据显示，今年上半年义乌出口体育用品35.2亿元，同比增长22.5%，来自亚洲国家的体育用品订单正在增多。

义乌国际商贸城经营的体育用品涵盖球衣、球鞋、篮球、足球、乒乓球、国旗、助威棒、跑步机等各类运动健身及相关周边商品，外向度高达75%。记者走进义乌国际商贸城三区，只见体育用品经营区域门类齐全、琳琅满目，采购商人来人往，耳闻更是交织着各国语言。

左西体育商舖内，经营户项莉莉正与合作了十余年的客户洽谈订单。“乘着亚运会的东风，我们主营的篮球、足球、排球等球类销售迎来爆发期，销售额同比增长了30%以上，订单都排到了10月。”项莉莉说。

项莉莉告诉记者，如今海外订单有小单化、短单化的趋势，但是客户对品质有

更高要求，公司不断增加研发投入，逐步向中高端转型。

“我在义乌国际商贸城采购多年，今年亚运会在中国举办，带动了我们的运动氛围，这次过来想看看篮球和其他周边产品，和供应商寻求更多合作机会。”一名来自巴基斯坦的采购商告诉记者。

杭州亚运会还间接带动了运动健身的热潮。双才体育主要经营跑步机、哑铃、杠铃等健身器材，记者看到一位印度客户正在询问器材样品的到货时间，而一位来自印度尼西亚的客户当场下单了数十件拳击手套。

来自约旦的采购商阿卜杜拉告诉记者，今年亚运年，约旦体育用品销量持续攀升，他看准商机，准备增开一家体育用品店，这次来就是为新店进货。

今年以来，义乌外贸不断释放强劲动力。海关统计，1月至7月义乌市进出口总值达3211.0亿元，较去年同期增长19.7%。

上海久事问鼎超三联赛济南争霸赛

本报电（记者刘晓）2023赛季中国男子三人篮球超级联赛济南争霸赛近日在山东省济南市章丘区体育馆收官。在3天的赛程中，20支球队共进行了48场激烈对决。最终，上海久事队成功摘得济南争霸赛冠军桂冠，广西生涯队和上海上实队分获第二、三名。

2023赛季超三联赛共设置三站争霸赛，此次济南争霸赛为本赛季的第二站争霸赛。首战争霸赛已于7月在南京落幕，霸主由崇明横沙普民队获得。第三站争霸赛将于10月27-29日在广东佛山拉开战幕。

2023赛季中国三人篮球联赛共有39支

队伍分别参加中国男子三人篮球超级联赛（简称“超三联赛”）、中国男子三人篮球超级联赛卫星赛（简称“超三卫星赛”）及中国女子三人篮球联赛（简称“3WL”）的角逐。6月-11月中旬，2023赛季中国三人篮球联赛在包括无锡、南京、广州、成都等国内17大城市共进行18站比赛。

中国三人篮球联赛是由中国篮球协会与其全资公司深篮体育（北京）有限公司联合主办，是国内最高水平的三人篮球赛事。随着联赛的推广，将激励更多青少年参与篮球运动，广泛发动社会力量，共同推动中国三人篮球运动的发展和提高。

赛艇世锦赛：中国队获五席奥运资格



2023年赛艇世锦赛近日在塞尔维亚首都贝尔格莱德落下帷幕。在最后一个比赛日，中国女子双人双桨组合鲁诗雨/沈双美位居B组第四。尽管本次世锦赛排名不高，但在此前的两站世界杯比赛中，该组合曾夺得一

金一铜，因此仍顺利获得巴黎奥运会资格。刘治宇/张亮在男子双人双桨决赛中夺得第六名，成功拿到奥运资格。至此，中国赛艇队共在本次世锦赛后收获5张巴黎奥运会入场券，其他3项分别为：陈云霞/张灵/吕扬/

崔晓桐获女子四人双桨资格；张书贤/刘晓鑫/王子凤/徐星叶获女子四人单桨资格；邹佳琪/邱秀萍获女子轻量级双人双桨资格。

图为中国选手刘睿琦在女子单人双桨决赛中。新华社发